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Alle de troende var sammen, og de var fælles 
om alt. De solgte deres ejendom og ejendele og 
delte det ud til alle efter enhvers behov. De 
kom i enighed i templet hver dag; hjemme 
brød de brødet og spiste sammen, og jublende 
og oprigtige af  hjertet priste de Gud og havde 
hele folkets yndest. Og Herren føjede hver dag 
nogle til, som blev frelst. (Ap. G. 2.44-47)

Det lyder som om, der var liv og glade 
dage dengang i den første menighed. 
Ikke bare havde de mod og vilje til at 
give udtryk for deres nye, kristne tro – 
de havde også hele folkets yndest. Alle 
kunne lide dem, simpelthen alle, og det 
er sandelig ikke noget, der overgår 
hvem som helst her i verden, og da 
specielt ikke mennesker, der kompro-
misløst sætter alt ind på at forkynde 
sandheden om Jesus Kristus. Det lyder 
næsten for godt til at være sandt, og det 
fik da også snart en ende. Alle apost-
lene kom voldeligt af  dage. De kristne 
blev forfulgt på det grusomste. Paulus 
og hans hjælpere måtte knokle som 
vanvittige for at udbrede evangeliet, 
ofte med livet som indsats. Det gik ikke 
altid så nemt og glat som i urkirkens 
allerførste, lykkelige barndom.

Men når man i dag vil fortvivle over, at 
Jesu Kristi disciple og hans evangelium 
ikke længere har hele folkets yndest, så 

kan man trøste sig med, at det havde 
Jesus heller ikke, da han gik på jorden. 
Vist kunne han ride ind i Jerusalem til 
lyden af  eksalterede hosiannaråb 
Palmesøndag, men da holdt han jo 
også sin mund. Når som helst han 
åbnede munden, indignerede og 
fornærmede han. Sandheden er som 
bekendt ilde hørt. Og hvis folk ikke 
reagerede med direkte vredesudbrud, 
så murrede de i hvert fald i krogene. 
For, sagde de, er det ikke Jesus, Josefs søn, 
hvis far og mor vi kender? (Johs. 6.42) Med 
andre ord: skulle han være noget 
særligt. Hans far er da bare tømrer!

Nej, glat går det ikke altid, og det er 
de færreste af  ordets sande og kom-
promiløse forkyndere, der har kunnet 
bryste sig af  at have hele folkets 
yndest. Men det er heller ikke afgø-
rende i spørgsmålet om evangeliets 
udbredelse, om man er populær eller 
upopulær. Man kan måske endda som 
tommelfingerregel sige, at hvis der 
tværtimod ikke er mindst et par 
stykker, der er vrede på én, så er det 
nok et tandløst og afsvækket evange-
lium, man prædiker, for det sande, 
glædelige budskab har det med at 
støde og forarge. Det gjorde det på 
Jesu tid, og det gør det såmænd 
endnu. 

Hele folkets yndest
Af  fungerende valgmenighedspræst Merete Bøye
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Om der kommer mange eller få i 
kirke kan derfor aldrig blive noget 
succeskriterium for kristendommen. 
Det eneste, der er afgørende for, at 
Jesu Kristi Rige kan sætte sig igen-
nem, er, at Jesu Kristi ånd er til stede. 
At Helligånden er til stede.

Herrens kirke er på jord, 
nu og ind til verdens ende 
overalt, hvor Gud vil sende 
kraftens Ånd med nådens ord, 
Og når kirkens Herre tier, 
er den selv kun jord af  jord,
 er en tomhed kun, der bier 
efter fylden af  hans ord. 
(K.L. Aastrup, DDS 352)

Når Guds Ånd ikke virker med, er 
kirken kun en tom skal, et dødt legeme, 
som ikke har liv i sig. Hvis ikke Hellig-
ånden var kommet til disciplene og 
siden blevet i kirken hos kristne men-
nesker over hele verden, så havde 
kirken ikke overlevet i alle disse næsten 
totusinde år. Og hvis Gud trækker sin 
Helligånd tilbage fra sin kirke, så dør 
den. For det er Ånden, der gør levende. 
Det gælder for kirken såvel som for det 
enkelte menneske.

Da Gud i sin tid skabte det første 
menneske, så hører vi, at han blæste 
livsånde i hans næsebor, så han blev et levende 
væsen. (1. Mos. 2.7) Siden fortæller 
Ezekiel en historie om, hvordan han af  
ånden blev ført ud i en dal fyldt med 
skeletter af  faldne soldater. Herren 
spurgte ham: Menneske, kan disse ben 

blive levende?, og Ezekiel svarede: Gud 
Herre, det ved kun du! På åndens bud 
profeterede han over benene, og mens 
han profeterede lød der en raslen, og 
benene nærmede sig til hinanden. Han 
så, hvordan der kom sener på dem, kød 
dækkede dem, og de blev trukket over 
med hud. Men de havde ingen livsånde 
i sig. De havde ingen ånd. Og først, da 
Gud blæste sin ånde ind i dem, blev de 
levende og rejste sig op. (Ez. 37)

Ligesom Gud ved sin Ånd kan give liv 
til støv og tørre ben, sådan kan han 
også til enhver tid blæse liv i sin kirke, 
selvom den var så død som et afpillet 
lig. Hvor Helligånden er, der virker 
Jesus Kristus. Og hvor han er, er der 
liv. Evigt liv. Jeg er livets brød… Jeg er det 
levende brød, som er kommet ned fra himlen; 
den, der spiser af  det brød, skal leve til evig 
tid. Og det brød, jeg vil give, er mit kød, som 
gives til liv for verden. (Johs. 6.48.51). Jeg 
lever, og I skal leve. (Johs. 14.19). Liv er 
et nøgleord i Johannes-evangeliet. Og 
det handler ikke om liv i rent organisk 
forstand: det liv, som afhænger af, om 
hjertet pumper, lungerne fungerer og 
så videre; men om det evige liv. Og dette 
er det evige liv: at de kender dig, den eneste 
sande Gud, og ham, du har udsendt, Jesus 
Kristus. (Johs. 17.3) Det evige liv adskil-
ler sig nemlig ikke blot fra jordelivet 
ved at vare længere end dét, men ved 
at række ud over det i enhver forstand, 
fordi det er et liv, der leves i Kristus. 

Det vældige åndepust, som overrump-
lede disciplene på den første pinsedag, 

3



det var den samme livsånde, som Gud 
på Skabelsens morgen blæste ind i de 
to første mennesker, som uden dén 
livs-ånde bare var klumper af  ler. Det 
var den samme livsånde, som Gud 
blæste ind i de døde, indtørrede ben i 

Ezekiels bog. Det er samme livs-ånde, 
der virker med ved barnedåben i 
Faderens og Sønnens og Helligåndens 
navn. Og hvor Helligånden virker, dér 
skaber Gud den dag i dag liv af  døde. 
Når og hvor han vil.

Som omtalt i forrige kirkeblad har 4. 
og 5. klasse på Hammerum Friskole, 
sammen med deres billedkunstlærer 
Karen Lisbeth Tommerup, udsmykket 
vores kirke med to billedfriser à tre 
billeder på hver side af  døren inde i 
kirken om temaet Syndefaldet.
Billederne er meget smukke og iøjen-
faldende, og vi havde en hyggelig 
fernisering med vin, sodavand, pølse-
horn, kransekage, kaffe, æbler og slik. 
Kirkestolene var skiftevis pyntet med 
æbler og blomster.
Herning Folkeblads fotograf  Tom 
Laursen var på pletten og forevigede 
begivenheden, og vi fik lov til at bruge 
hans billeder til denne omtale i vores 

kirkeblad. Nogle af  jer har måske set 
omtalen i Herning Folkeblad og 
Sunds Gjellerup avisen.
Vi er mange, der glæder os rigtig 
meget over billederne, og Nancy 
Hansen fortæller, at flere er kommet 
forbi for at få et kig. Forleden spurgte 
een af  de kunstudøvende piger hende: 
»Har Eva det godt«? Dejligt med 
dette engagement- og samarbejdet 
med Friskolen, som Eva Skovhuus og 
jeg glæder os til at fortsætte fremover 
med billedkunst i vores kirke.
Syndefaldet hænger foreløbig et godt 
stykke tid hen på året.

 Karen Marie Holm

Reportage fra »Syndefaldets« fernisering 
i Hammerum Kirke den 19. marts

Nancy og børnene beundrer værkerne.

Forplejning i form af  lækker børnemad. Bemærk 
det tema-aktuelle æble i forgrunden.

4



Børnene fra Herning Valgmenigheds 
Skovbørnehave kommer til morgen-
sang i kirken hver tirsdag morgen kl. 
9.00. Når der er konfirmandundervis-
ning, er konfirmanderne også med, og 
morgensangs-gudstjenesterne er 
desuden åbne for alle, der gerne vil 
begynde dagen med at synge salmer 
og høre en god historie fra Bibelen.
Jeg har stået for morgensangen i april 
og maj måned, og det har været en 
stor fornøjelse for mig at møde bør-
nene og få lov til at fortælle for dem. 
De er fulde af  spørgsmål og er gode 
til at associere fra de bibelske fortæl-
linger til deres eget liv. Når jeg fx 
fortæller dem, at Jonas ville flygte fra 
Gud ved at rejse til Spanien, er der 
straks en fireårig pige, der kan for-
tælle, at hun har skam også været i 
Spanien! Så er en anden naturligvis 
nødt til at fortælle, at han har været i 
England, en tredje har været i som-
merhus, en fjerde været på besøg hos 
sin mormor og for øvrigt også fået en 
kanin. Det kan være lidt svært at 
komme tilbage fra kaninen til Jonas 
igen, men som regel når vi at høre 
hele historien, samtidig med at vi 
kommer godt omkring, hvad børnene 
har oplevet i den forgangne uge og 
hvad deres hjerter ellers er fulde af.
Vi har haft nogle faste »ritualer«, som 

børnene går en del op i. Hver mor-
gensang begynder med, at en af  
børnene får lov at slå bedeslag på 
Elenas triangel. Og inden børnene 
går hjem, er det vigtigt, at vi husker at 
puste alterlysene og den syvarmede 
lysestage ud.
Det har været super hyggeligt både for 
kirkebetjeningen og mig – og forhå-
bentlig også for børnene – og jeg 
kommer til at savne dem alle sammen.

Merete Bøye

Til morgensang med
Skovbørnehaven
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Babysalmesang i valgmenighedskirken 
i Herning giver både dig og din baby 
en dejlig oplevelse, samtidig med at 
din baby får stimuleret flere sanser 
gennem salmer, dans og leg. 
I får også indtryk i form af  skønne 
omgivelser med masser af  glade 
farver. Vi synger salmer fra salmebo-
gen og laver bevægelser samtidig, så 

Årets forårsudflugt gik til Museet for 
Religiøs Kunst i Lemvig, hvor Jørgen 
Bitsch fortalte og tolkede den udstilling 
fra Bodøgaardsamlingen, som vi var 
taget afsted for at se. Det var en sam-
menstilling af  gamle russiske ikoner og 
nyere fotografier af  den norske kunst-
ner Steinar Christensen. Billederne var 
tydeligt opstillede og mange mindede 
om tidligere tiders stilleben-malerier. 
Jeg tænker, at kunstneren har villet, at 
man skulle komme til at tænke over (og 
tale om?), hvad troen egentlig betyder 
for mennesker i dag. Hvis det var det, 
der var hans ærinde, lykkedes det til 
fulde, da Herning og Gjellerup Valg-
menigheder kom forbi. Flere af  vær-
kerne blev diskuteret så ivrigt, at det til 
tider var vanskeligt for Jørgen Bitsch at 
få et ord indført. Vejret var ikke med 
os, men alligevel kunne vi, mens vi 

børnene lærer sangene på en sjov og 
let genkendelig måde. Vi var en 
gruppe på fem mødre og seks børn, 
der tog afsted hver tirsdag i foråret 
2010, hvilket også betød hyggeligt 
samvær efterfølgende med småkager 
og kaffe, samt stiftelse af  nye bekendt-
skaber.

Pia Stevnshøj

drak kaffe, 
glæde os 
over den 
smukke 
udsigt ud 
over vandet 
gennem de 
store ruder 
på museet. 
De, der ikke 
nåede at 
komme med på forårsudflugten, kan 
desværre ikke få særudstillingen at se, 
da både ikonerne og Steinar Christen-
sens fotografier er rejst hjem til Norge 
igen. Fine billeder af  Bjørn Nørgaard 
og Bodil Kaalund kan man derimod 
stadig se, ligesom udsigten også formo-
dentlig er der endnu. Museet for 
Religiøs Kunst er altid et besøg værd.

Merete Bøye

En oplevelse for alle sanser

Forårsudflugten
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Jeg hedder Karna Søgaard, er 40 år 
og har været medlem af  Gjellerup 
Valgmenighed siden år 2000. Jeg bor 
i Sunds og arbejder på Den Danske 
Husflidsefterskole i Skjern. Her 
underviser jeg i dansk i 10. klasse og i 

tekstildesign. Jeg er gift med Bjarke 
og har to drenge på 6 og 8 år. Jeg er 
blevet virkelig godt modtaget i 
bestyrelsen og glæder mig til samar-
bejdet.

Nyt bestyrelsesmedlem i Hammerum

Ny bestyrelse i Herning
Bagest: 
Niels Andersen, 
Laura Jepsen, 
Tommy Overgaard

Forrest: 
Lis Bareuther, 
Pia Brændgaard

De to bestyrelser ønsker
alle en god sommer!

7



Kære Birgit!
Som næstformand er det faldet i min 
lod, at rette en tak til dig for det store 
arbejde, du har lagt i bestyrelsesregi i 
Herning Valgmenighed gennem de 
seneste 12 år – hvoraf  de sidste to år 
har været som formand for bestyrel-
sen. Du var så venlig på et meget 
tidligt tidspunkt at orientere mig om 
din beslutning om ikke at genopstille 
til bestyrelsen ved det kommende 
valg. Din orientering faldt absolut 
ikke i »god jord« hos mig. Jeg husker 
tydeligt scenariet, jeg blev totalt 
mundlam, det sker ellers ikke så  
ofte.
Jeg udtrykte min frustration og med-
delte dig, at jeg fandt, at det var en 
særdeles dårlig ide, du havde fået – 
faktisk var det en uacceptabel beslut-
ning, du havde truffet. Da det blev 
kendt i hele bestyrelsen, gentog 
scenariet sig. Vi forsøgte at overtale 
dig til at blive, men intet hjalp. Du 
holdt fast, du mente, at 12 år i en 
bestyrelse måtte være nok. 
Birgit – du er ellers indbegrebet af  
Herning Valgmenighed, du er født 
ind i den, og så går du bare ud, uden 
at vi ved, hvor du går hen, som en 
anden Nora – dog uden sammenlig-

ning med Ibsen i øvrigt. Og dog:  
Du har besluttet, at der er andre  
ting, der nu skal fylde i din tilværelse, 
og set udefra er det måske også fair 
nok. 
Tak for din store indsats for Herning 
Valgmenighed. Tak for din utrættelig-
hed under arbejdsprocesserne. Du har 
været indpisker. Du har været blæk-
sprutte. Du har været inspirator. Kort 
sagt: Du har haft fingre i alt, og du 
har sat aftryk. Du har sat gang i rigtig 
mange ting. Beretningen talte sit 
tydelige sprog.
En klog mand har engang sagt, at alt, 
som fortjener at blive gjort, fortjener 
at blive gjort godt! Det har du levet op 
til. Der skal ikke herske tvivl om, at 
det har været en fornøjelse at arbejde 
sammen med dig. Fra bestyrelse og 
præst skal der lyde: Tusind, tusind tak 
for det gode samarbejde og god vind 
fremover. Vi vil savne dig som person, 
vi vil mangle din viden og dine kom-
petencer vil fremover blive anvendt i 
andre sammenhænge. Vi er dog 
meget taknemmelige for det store 
arbejde, du har lagt i bestyrelsen for 
Herning Valgmenighed gennem de 
seneste 12 år.

Laura Jepsen

Tak til Birgit Astorp
Bestyrelsens tak rettet til Birgit Astorp  
på generalforsamlingen marts 2010
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Det vedkender ægteparret Pia og 
Arne Brændgaard sig at være.
På Herning Valgmenigheds nyligt 
afholdte generalforsamling, blev Pia 
Brændgaard valgt ind i bestyrelsen. 
Hun glæder sig til at være med i 
arbejdet og er meget bevidst om, at 
der er en opgave, der skal løses.
Menigheden har ikke ligefrem lidt af  
vokseværk de seneste år, men tværti-
mod år efter år haft vigende medlems-
tal og er nu nede på 600 mod over 
1000 for en snes år siden. Ægteparret 
Brændgaard ser det som en kæmpe-
opgave at få den udvikling vendt. For 
dem begge betyder traditionerne og 
fællesskabet omkring friskole og 
valgmenighed meget. For Arnes 
vedkommende er det hele slægten 
Brændgaard, der lige siden farfarens 
Peder Brændgaards tid har sluttet op 
omkring valgmenighed og friskole. Pia 
og Arne har først boet i Sinding, men 
overtog for nogle år siden Arnes 
bardomshjem i Gullestrup. Det var da 
helt naturligt, at de fire børn kom på 
Herning Friskole. De er alle døbt i 
Herning Valgmenigheds Kirke, og de 
tre ældste er konfirmeret der, hvilket 
også den yngste skal.
Det valg har slet ikke været til diskus-
sion. Det var en helt naturlig ting for 

både Pia og Arne. Arne og alle hans 
søskende har selv gået på friskolen, og 
han mindes sin skoletid med glæde. 
Pia er ikke vokset op i Herning, hun 
har haft sin opvækst i henholdsvis 
Randers og Holstebro. Men hun har 
fuldt og helt taget den Brændgaardske 
tradition til sig. Hun føler sig helt 
hjemme og påskønner det fællesskab, 

Rodfæstet i slægtens  
værdier og traditioner
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hun er blevet en del af. Arne erkender, 
at han ikke hidtil har været den mest 
flittige kirkegænger, men fornemmer, 
at behovet for at være lidt mere fysisk 
tilstede, kommer med alderen. Man 
tænker lidt mere over den side af  
tilværelsen, der har med kirke og det 
kristne budskab at gøre, erkender han.
Pia er blevet meget optaget af  alt det, 
der foregår i valgmenighedens regi, 
både møder med foredrag, men også 
koncerter, skovbørnehave og morgen-
sang for børn hver tirsdag i kirken, 
samt sidste nye tiltag, babysang, som 
hun lige med stor begejstring har 
overværet.
Både Pia og Arne er overbeviste om, 
at det er vigtigt med nye tiltag og 

nytænkning. Traditioner er gode, og 
dem skal der værnes om, men der kan 
og skal tænkes nye tanker og tages nye 
initiativer, ellers dør vi som menighed, 
understreger Pia og Arne samstem-
migt.
Det mærkes, at der er lyst og vilje til at 
kæmpe for, at Herning Valgmenighed 
også vil være her for næste generation, 
men de ved også, at det kommer ikke 
af  sig selv. Der skal gøres et stykke 
arbejde. Det er Pia parat til at tage 
aktiv del i i bestyrelsen. Og hun er 
sikker på, at hun selv vil blive beriget 
af  det fællesskab, der følger med, når 
man tager del i de opgaver, et besty-
relsesarbejde fører med sig.

Anna Grethe Dybro
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Konfirmander i  
Gjellerup Valgmenighed

Følgende blev konfirmeret Palmesøndag d. 28. marts i Gjellerup Valgmenig-
hedskirke: 
Massanti Ignatiussen, Anders Nielsen, Nanna Skov Kirkegaard, Emil Fosgerau 
Pedersen og Elisabeth Østergaard. 
Tillykke til dem alle!
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Årsmødet i Skanderup  
med 100 års jubilæum  
for valgmenigheden
Sidste weekend i maj var vi 250 
deltagere ved et festligt årsmøde i 
efterskolens lokaler i Skanderup. Der 
var stor tilslutning, så en venteliste 
måtte oprettes. Vi havde som vanligt 
et par spændende og gode dage 
sammen, hvor biskop Niels Henrik 
Arendt havde et foredrag om, hvorfor 
kristendommen ikke kun hører til i det 
private rum, men naturligt i det 
offentlige rum i erkendelsen af  det 
fælles. »Kristendommen insisterer på 
at have med alting at gøre. Hvad der 
end udøves af  magt er under ansvar 
overfor Gud, og er kun mægtige på 
Guds nåde. Budskabet gælder for alle, 
og er en sandhed, hvis middel alene er 
ordet, der ikke kan gennemtrumfes 
ved magt.« Om aftenen var der et 
forrygende skuespil, »Svend, Knud og 
Valdemar« opført af  efterskolens 
dygtige lærere, og vi sluttede med 
aftensang i kirken, hvor vi sang en helt 
ny salme, Vi synger for dig, Herre 
Gud, Helligånd, skrevet til lejligheden 
af  Sten Kaalø med musik af  Erling 
Lindgren. I forbindelse med gudstje-
nesten om søndagen blev den nye 
salme igen sunget, og der var et 
musikalsk indslag. Herefter var der 
fortælling og optræden om Martin A. 

Hansen og flere ved Bjarne Nielsen 
Brovst med vid og bid, hvor der ikke 
var langt imellem alvor og smil. På 
generalforsamlingen tog vi afsked med 
Kurt V. Andersen som formand, og 
han blev takket på behørig vis for de 8 
års gode lederskab. Ligeledes fik 
sekretær Lisbeth Andreasen en tak for 
sine 12 år i bestyrelsen, hvor hun med 
dygtighed havde holdt sammen på 
historien og tropperne. De to nye 
medlemmer i bestyrelsen blev : Jens 
Anker Boelsmand formand i Nord-
djursland og Aksel Bording, hjælpe-
præst i Stevns. Bestyrelsen konstitu-
erede sig for det kommende år med 
Margaretha Balle-Petersen, formand i 
Vartov, som formand. Næste årsmøde 
afholdes 28-29/5 af  Høve/Havre-
bjerg Valgmenigheder på Liselund.

Karen Marie Holm
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Sommermøde torsdag d. 1. juli 
kl. 19.30 

på Hammerum Fri- og Efterskole. 
Foredrag v/ David Bugge, lektor, Århus: 
Forløsning under narkose – Karen 
Blixen og kristendommen. Se i øvrigt 
programmet til Ballade om Gud.

Sommermøde og Ballade om Gud 
torsdag d. 1. juli – søndag d. 4. juli

Gjellerup Valgmenigheds sommer-
møde afholdes d. 1. juli på Hamme-
rum Efterskole i forbindelse med 
Ballade om Gud. Taler er i år David 
Bugge, der vil tale om Karen Blixen 
og kristendommen i et foredrag med 
titlen Forløsning under Narkose.
Foredragene på Ballade om Gud bliver 
Marie Vejrup, Hvor bevæger Kristendom-
men sig hen; Merete Bøye, Kultur og kanon; 
Erik Bredmose Simonsen, Græd ikke over 
Jerusalem (om helligsteder på godt og – især 
– ondt) samt Morten Kvist, Værdierne fra 
oplysningstiden – og kristendommen.
(Se programmet på balladeomgud.dk 
eller tag et trykt program i en af  
kirkerne).

Herning Kirkehøjskole

4. september, Fredens Kirke: »Gi’ slip 
og lad Gud!« Foredrag om Per Kirke-
bys kunst v. Hans Jørgen Frederiksen, 
kunsthistoriker og lektor fra Århus.
2. oktober i Sct. Johannes Kirke: 
»Frihed til fælles bedste« – hvordan 

Kalender:Generalfor- 
samlingerne
Beretninger fra generalforsamlingerne 
i begge valgmenigheder kan læses på 
websitet. Har man ikke adgang til 
internet, kan man henvende sig til 
præsten eller en af  formændene for at 
få en kopi. 

Nye gravermed-
hjælpere ved  
Hammerum Kirke
Michael Fugl fra Hammerum er 
ansat hos os som gravermedhjælper i 
perioden 20. april til 27. november. 
Michael har befundet sig godt hos  
os, men springer fra i løbet af  juli 
måned grundet sin kommende 
uddannelse på Søfartsskolen i  
Svendborg. 
Dorthe Hansen fra Hammerum er 
foreløbigt hos os via Jobcenteret, som 
gravermedhjælper og kirketjener i 
perioden 15. april til 2. juli med 
mulighed for forlængelse, samt ferievi-
kar for Nancy Hansen i ugerne 29, 30 
og 31. Dorthe er heldigvis faldet rigtig 
godt til hos os, og har rigtig god sans 
for arbejdet i såvel kirken som på 
kirkegården.
Velkommen til dem begge to! 

Karen Marie Holm
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forvaltes dette frihedsbegreb i dag, og 
har Grundtvig stadig noget at lære os? 
v. Hans Grishauge, leder af  Grundt-
vig-Akademiet i København.

Torsdag d. 2. september: 
Grundtvig på jordisk besøg

Lyslevende og fuld af  spræl kommer 
Den Gamle – N. F. S. på besøg. Han 
fortæller om sit liv og sine bedrifter fra 
før fødsel til efter døden. Vi får op- og 
nedturene, barndommen og alderdom-
men, succeserne og fiaskoerne, kærlig-
hedshistorierne og tabene, og om 
hvordan der er i Himlen. Det er 
gribende og det er stort. Bag det store 
skæg og det tjavsede lange hår gemmer 
sig den tidligere højskolemand og 
sognepræst i Brande, Arne Ørtved.
Mødet holdes på Herning Friskole 
den 2. september 2010 kl. 19.30. 
Entré: 50, – kr. inkl. kaffe og kage.

Onsdag d. 22. september kl. 
19.30: Fælles efterårsmøde med 
Ole Sohn på Herning Friskole

Ole Sohn, MF’er og forfatter, vil 
komme og fortælle ud fra sin bog, Jeg 
kommer snart hjem, hvor han skriver 
om en bondefamilie fra Nordjylland, 
der i 1910 rejste til Sibirien, og hvilke 
konsekvenser det fik for deres liv.
Muligheden ligger for, at Ole Sohn 
også vil komme ind på Arne Munch-
Petersens skæbne, som han har skrevet 
om i bogen, Fra Folketinget til celle 290. 
Alt i alt bliver det en historisk aften 
med vidnesbyrd om – og indblik i – li-
vet på den anden side af  jerntæppet, i 

zar-tiden og senere. Kom og vær med.
Entré: 75 kr.

Torsdag d. 7. oktober 2010 kl. 
19.30: Valgmenighedernes ud 
fordringer i de kommende år  
v/ valgmenighedspræst Kurt  
V. Andersen

Mødet holdes på Herning Friskole.
Entré: 50,- kr. inkl. kaffe og brød.

Studiekreds – litteratur.

Er du interesseret i vor tids litteratur, 
og har du lyst til at dele din litterære 
begejstring og viden med andre, så er 
her et tilbud. 

Følgende bøger vil indgå i studiekredsen:
• I da Jessen: Børnene
•  Per Petterson: Ud og stjæle heste
• � Haruki Murakami: Kafka på 

stranden

Studiekredsen afvikles på Herning 
Friskole over 3 aftener fra kl. 19-21 i 
efteråret 2010 og vinteren 2011.
Er du interesseret i at være medspiller 
i en sådan studiekreds, hvor de 3 
nævnte bøger bliver sat til debat, så 
send en mail til mig på: jepsen.laura@
gmail.com eller ring på 23712257. 
Viser interessen sig, meldes en start-
dato ud til de interesserede.

Laura Jepsen
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Valgmenighedernes 
personkreds
Valgmenighedernes præst
Morten Kvist, Nr. Allé 21	 9712 0652

Herning Valgmenigheds bestyrelse
Laura Jepsen (formand), Webersvej 20	 2371 2257
Lis Bareuther (næstformand), Nørregade 92	 4084 1825
Niels Andersen (kasserer), Helstrupvej 58,  

Snejbjerg	 9716 8081
Pia Brændgaard (sekretær), Løvbakkevej 19	 9713 6336
Tommy Overgaard (kirkeværge),  

Haakonsgade 15	 4076 1335

Gjellerup Valgmenigheds bestyrelse
Karen Marie Holm (formand),  

Søndermarken 6, Hammerum	 9711 6756
Karna Søgaard (næstformand),  

Linåvænget 5, 7451 Sunds	 9721 7314
Jørgen Lynggaard Pedersen (kasserer),  

Øster Allé 26	 9711 9301
Eva Skovhuus (sekretær), Ravnsbjergvej 4,  

Gjellerup	 9711 6768
Ole B. Hansen, Sønderkær 50, Gjellerup	 9711 9989
Kim Overgaard (Kirkeværge, uden for bestyrelsen), 

Hjejlevej 61, 2. th., 8600 Silkeborg	 8684 4816

Ansatte
Organist: 
Elena Mogensen, Gormsvej 25	 6027 7591

Kirkesangere: 
Poul Ross-Hansen, Sortbærvej 18, Kølkær	 9714 7150
Birgitte Götze, Østergade 57, 7430 Ikast	 9720 8712

Sekretærhjælp: 
Birgitte Christensen, Norgesvej 5,	 9712 2677

Rengøring: 
Henning Jensen, Enggårdvej 1E, Snejbjerg	 9716 1493

Kirketjener og graver (i Hammerum): 
Nancy Hansen, Egevænget 2, Hammerum,  

(telefontid 8-14 på hverdage)	 9711 8414 

Kirketjener (Herning Valgmenighedskirke): 
Bjarne Kolind Jensen, Børglumvej 3, 1. th.	 9714 48 14

Køkkenhjælp:
Inga og Jens Fløe, Snejbjergvej 39	 9716 4057

Havemand: 
Carl Agesen, Korsørvej 34	 9722 4449

Forretningsførerere: 
(Herning) Lis Haubjerg, Toustrupvej 18, Snejbjerg,	 9716 1434
(Gjellerup) Birgitte Götze, Østergade 57, 7430 Ikast	 9720 8712
 
Hvor intet andet er noteret, er postadressen 7400 Herning.

Redaktionen
Merete Bøye (ansh)
	 merete@mereteland.dk

Morten Kvist
	 hgv@post.tele.dk

Karen Marie Holm
	 karenmarie@holm.mail.dk

Laura Jepsen
	 jepsen.laura@gmail.dk

Lis Bareuther
	 lis@bareuther.dk

Karna Søgaard
	 karna.soegaard@gmail.com

I ferietiden 
Kirkerne »holder ferie« i uge 27 
og 28, og i det tidsrum er der 
ingen gudstjenester. Begravelser 
kan naturligvis stadig finde sted, 
ligesom der vil være en præst 
tilgængelig for samtaler og 
spørgsmål.
Merete Bøye holder ferie i uge 27, 
samt i tidsrummet d. 26. juli-4. 
august, hvor valgmenighedspræst 
Karen Marie Ravn, Kjellerup, 
står til rådighed. (Tlf. 8688 1110, 
email: kmravn@ofir.dk).
Kirketjener/graver Nancy 
Hansen, Gjellerup, har ferie i 
uge 29,30 og 31. Dorthe Hansen 
er ferieafløser.
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Gudstjenester

	 Herning:		 Hammerum:
27. juni	 kl.   9.00		  kl. 10.30
		
  4. juli 	 Fælles med Gjellerup, 	 kl. 10.30 Ballade om Gud 
	 se kalender	
11. juli 	I ngen		I  ngen
18. juli 	I ngen		I  ngen
25. juli 	 kl. 10.30		  Fælles med Herning
		
  1. aug.	 kl.   9.00 Karen Marie Ravn	 kl. 10.30 Karen Marie Ravn
  8. aug.	 kl. 10.30		  kl.   9.00
15. aug.	 kl.   9.00		  kl. 10.30
22. aug. 	 kl. 10.30		  kl.   9.00 
29. aug.	 kl.   9.00		  kl. 10.30
		
  5. sep.	 kl. 10.30		  kl.   9.00
12. sep.	 kl.   9.00		  kl. 10.30
19. sep.	 kl. 10.30 Høstgudstjeneste.	 kl. 9.00 Høstgudstjeneste.  
	M idtVest Pigekor medvirker. 	M idtVest Pigekor medvirker 
	 Kirkefrokost på Friskolen.	 Kirkekaffe på Hammerumhus
26. sep.	 kl.   9.00 		  kl. 10.30 
		
  3. okt.	 kl. 10.30		  kl.   9.00

Se endvidere: www.h-g-valgmenighed.dk

Kirkekørsel: Ring til Herning Taxa, 9712 0777, senest 2 timer før 
gudstjenesten. Angiv ved bestilling udtrykkeligt, at det drejer sig om kørsel 
til Herning eller Hammerum Valgmenighedskirker. Hvis ikke andet 
aftales, afhenter Taxa ved kirken en time efter gudstjenestens begyndelse. 
Ordningen gælder for medlemmer i Herning kommune. En egenbetaling 
på kr. 15 lægges i våbenhuset ved ankomst til kirken.
NB! Vær opmærksom på, at der også kan benyttes kirkebil til de gudstje-
nester, der er fælles for Herning og Gjellerup.

Afsender: Herning og Gjellerup Valgmenigheder, Toustrupvej 18, Snejbjerg, 7400 Herning, ID-nr. 47962


